绝密★启用前                                                   试卷类型：A

2020年汕头市普通高考第一次模拟考试试题
理科综合(生物)试题
本试卷16页，38小题，满分300分，考试用时150分钟。
注意事项：1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。
2.作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。答案不能答在试卷上。
3.非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
     4.考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共13小题，每小题6分，共78分。每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.下列有关细胞及化合物的叙述，错误的是 

A.蛋白质的合成过程需要核酸的参与，核酸的合成过程也需要蛋白质的参与
B.糖类是细胞的主要能源物质，也是细胞的重要结构物质
C.卵细胞运输营养物质和代谢废物的效率比白细胞的运输效率高
D.虽然细胞核、线粒体、叶绿体都具有双层膜,但它们的通透性是不同的
2.下列有关酶和ATP的叙述，正确的是
  A.ATP脱去两个磷酸基团后,形成的物质是某些酶的基本组成单位之一
  B.人成熟的红细胞无细胞核和众多的细胞器，所以不能合成ATP

  C.无氧呼吸的两个阶段都需要酶的参与，都有ATP产生
  D.同一生物体内各种酶的催化条件都相同,其催化效率受温度和pH的影响
3.真核细胞内某基因由5000对脱氧核苷酸组成，其中碱基A占20%。下列说法正确的是 
  A.该基因中每个脱氧核糖上均连接着1个磷酸和1个含氮碱基
  B.该基因的一条脱氧核苷酸链中(C＋G)/(A＋T)为3∶2
  C.DNA解旋酶能催化该基因水解为多个脱氧核苷酸 
  D.该基因由于某种原因丢失3对脱氧核苷酸，则发生的变异属于染色体变异
4.工作在第一线的医护人员采取多种措施，全力救治重症的新冠肺炎患者，挽救了许多患者   的生命。下列有关措施与其生物学原理的对应关系中正确的是
   A.利用呼吸机等设备提高患者的血氧水平——有氧呼吸各个阶段都需要氧气参与
   B.为患者提供更多的营养物质——免疫系统的结构与功能增强需要消耗有机物和能量
   C.将新冠肺炎康复者的血浆输入患者体内——康复者血浆中含有B细胞
   D.增强患者战胜疾病的信心——大脑皮层中有免疫调节中枢

5.“绿水青山就是金山银山”是社会主义生态文明重要的价值观、发展观。下列有关生态方面的叙述正确的是
  A.自然保护区的功能是接纳各地迁移和捕来的野生动物并加以保护
  B.定期焚烧落叶，有利于促进物质循环，加快土壤中微生物的繁殖
  C.利用性引诱剂改变种群的性别比例，可降低害虫的种群密度
  D.许多野生生物的使用价值目前还不清楚,说明生物多样性具有间接价值
6.果蝇的红眼对白眼显性，有关基因位于X染色体上。人为地将相同数量的纯合红眼雌果蝇和白眼雄果蝇（亲本）培养在同一环境中，若交配只发生在同一世代的雌雄个体之间且是随机的，同时不考虑突变因素，那么，下列有关叙述中正确的是

A.亲本中红眼基因频率和白眼基因频率相同
B.F2的雌果蝇基因型相同，表现型不同
C.白眼雌果蝇最先出现在F3，这是基因重组的结果
D.F2和F3的雄果蝇都能产生3种基因型的配子
二、非选择题：共174分，包括必考题和选考题两部分。第22题~第32题为必考题，每个试题考生都必须做答。第33题~第38题为选考题，考生根据要求做答。
(一)必考题：共129分。
29.（10分）
研究人员在水分充足的条件下测得某高等绿色植物一天内光合作用强度曲线,根据曲线回答下列问题：
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（1）曲线a、b对应的数值分别用m、n表示，请用m、n和呼吸作用速率r列出三者的数量关系：                                                 。
（2）7:00—10:00曲线a上升,影响因素主要是                 。
（3）10:00—12:00曲线a继续上升，但曲线b却下降。曲线b下降的原因是         
                                                           。
（4）图中所示时间中，       有机物的积累量最大，从控制温度的角度出发，可以通过
                                   的措施提高该植物的有机物量。
30.（9分）
下图表示人体神经系统对排尿的控制,其中尿道内、外括约肌都是一种环形肌肉,逼尿肌分布于膀胱壁。请据图回答：
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   （1）当膀胱充盈后,人会产生尿意,请用箭头和图中必要文字、字母表示产生尿意的神经传导途径：                                        。某人受到惊吓后出现了尿失禁,原因是                                。
   （2）当尿液进入尿道后,尿道感受器兴奋,兴奋传入初级排尿中枢,进一步加强排尿中枢的活动,这是一种          (填“正反馈”或“负反馈”)调节。
（3）尿崩症是指肾小管重吸收水的功能障碍而引起的一种病症，其主要症状是尿量显著增多。试结合所学知识，推测其可能致病机理是①             ；②                 。
31.（9分）
如图表示某草原生态系统中的食物网，回答下列问题。
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（1）要想研究草原生态系统的生物群落，首先要分析该群落的           。
（2）在该食物网的生物中，营养级最高的是      ，食虫鸟和蜘蛛的关系是      。
（3）生态学家建议，在放牧强度较大的草原，要采取措施促进优质牧草生长，同时控制鼠类和植食性昆虫的种群密度。从能量流动的角度看，其目的是               。
（4）为处理好人口、资源、环境的关系，走可持续发展发展道路，我国政府明确提出退耕还林、退牧还草。“退耕还林，退牧还草”的过程属于      演替，理由是        。
32.（11分）
某高等植物其花色受两对同源染色体上的基因控制，其中一对染色体上的相关基因为A、a，另一对染色体上的相关基因有Bn、B、b三种，该植物花色表现型与基因组成的对应关系如下表所示。

	表现型
	黄花
	红花
	紫花
	白花

	基因组成
	A_Bn_
	A_B_
	A_bb
	aa__


现用开红花植株和开紫花植株杂交，子代中出现了开黄花和开白花的植株。不考虑突变，请回答下列问题：
（1）基因Bn、B、b的显隐性关系是                                      。
（2）亲代红花植株和紫花植株的基因型              ，其中该红花植株可以产生4种基因型配子的原因是                                      。
（3）现有该植物的各种花色的纯合植株，如何通过一次杂交实验确定上述杂交子代中某一白花植株的基因型，请写出实验设计思路，并预期实验结果得出结论。

                                                                           。
(二)选考题：共45分。请考生从给出的2道物理题、2道化学题、2道生物题中每科任选一题做答，并用2B铅笔在答题卡上把所选题目题号后的方框涂黑。注意所做题目的题号必须与所涂题目的题号一致，在答题卡选答区域指定位置答题。如果多做，则每学科按所做的第一题计分。

37.〔生物—选修1：生物技术实践〕(15分)
    食品安全是关系到千万人健康和生命的大事，为检测某食品厂生产的果汁中总菌量和大肠杆菌量是否超标，常采用微生物培养的方法，下表为培养细菌常用的培养基配方，请回答下列问题：
	牛肉膏
	蛋白胨
	NaCl
	琼脂
	蒸馏水

	5.0g
	10.0g
	5.0g
	20.0g
	定容至1000mL


（1）该培养基是         （填“固体”或“液体”）培养基。培养基中的蛋白胨主要为细菌的生长提供         等营养。培养基制备好以后，在接种前通常需要检测其是否被污染，检测方法是                        。
（2）应用                     法进行接种，该方法是通过统计平板上的菌落数来推测样品中的活菌数，其原理是                               。
（3）培养一定时间后，对              进行计数，以得出总菌量的数据，若要得到大肠杆菌量的数据，应该在配制培养基时向培养基中加入               试剂。
38.〔生物——选修3：现代生物科技专题〕（15分）
以广东科学家领衔的国际研究团队历时四年，利用基因编辑技术（CRISPR/Cas9）和体细胞核移植技术，成功地将亨廷顿舞蹈病基因（HTT基因）导入猪的受精卵中，从而培育出首例患亨廷顿舞蹈病转基因的猪，精准地模拟出人类神经退行性疾病，标志我国大动物模型研究走在了世界前列。具体操作过程如图。


（1）利用基因编辑技术，将人突变的HTT基因插入到猪的内源性HTT基因的表达框中，可能用到的基因工程工具酶有               。目的基因能否在成纤维细胞中稳定遗传的关键是                                          。
（2）欲获取单个的成纤维细胞，需用            酶处理猪的相应组织，放置于混合气体培养箱中培养，其中CO2的主要作用是                           。 过程①得到去核卵细胞普遍采用          的方法。
（3）为获得更多的患亨廷顿舞蹈病猪，可在胚胎移植前对胚胎进行             ，若操作对象时囊胚阶段的胚胎，要注意                             。
（4）比起果蝇、线虫、小鼠，猪作为人类疾病模型的优势有                   。
2020年汕头市普通高考第一次模拟考试试题
理科综合(生物)试题非选择题答题纸
注意事项：1．本答题纸共2页，请用黑色签字笔或黑色钢笔将答案直接写在答题纸上。
          2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。
 以下为非选择题答题区，必须用黑色签字笔或黑色钢笔在指定的区域作答，否则答案无效。
（一）必考题：
29. (除说明外，每空2分，共10分)
(1)                                    。   (2)                 (1分）。
(3)                                                                      
                                                            (3分）。
(4)                                                                   
30.(除说明外，每空2分，共9分)
(1)                                                                           。

                                                                              。
(2)           (1分)
(3)①                                                              
   ②                                                               
31.（除说明外，每空2分，共9分)
(1)                          

(2)                   (1分），                             (1分）。
(3)                                                                   。
(4)         (1分)，                                                  

                                              。
32.(除说明外，每空2分，共11分)
(1)                                              
(2)                       (1分)                                             

                                                                             。

(3)实验思路：                                                                  
   预期实验结果和结论                                                          
                                                                        （4分）
（二）选考题：请考生从给出的37、38两题中任选一题作答，并用2B铅笔在答题卡上把所选题目题号涂黑，注意选做题目的题号必须与所涂题号一致，如果多选，则按所做的第一题计分。
我所选择的题号是：

,
2020年汕头市普通高考第一次模拟考试试题
理科综合(生物)答案及评分细则
1、 选择题：每题6分，共36分。

	题  号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答  案
	C
	A
	B
	B
	C
	D


二、非选择题：

29.(除说明外，每空2分，共10分）
(1) n=m－r（或m=n+r或m-n=r）(2分)
(2)光照强度（或光强或光照）(1分) 
  (3)温度升高，呼吸速率和总光合速率均增大，而呼吸作用速率增大幅度大于总光合速率  增大幅度（2分），导致净光合速率下降（1分）  (共3分)
      或: 因为真光合速率（或a曲线）增大趋势变缓，而呼吸速率增大更加明显(2分)，导致净光合速率下降(1分)

  (4）18:00(2分)    夜间适当降低温度以减少呼吸作用消耗有机物（或通过调控温度抑 制呼吸酶活性，以减少呼吸作用消耗有机物，或白天适当控制温度使净光合速率最大以增加有机物的积累量）(2分)
30.(除说明外，每空2分，共9分)
(1)膀胱壁感受器→c→脊髓腰骶段(或初级排尿中枢)→a→大脑皮层（或：膀胱内压力→膀胱壁感受器→c→脊髓腰骶段(或初级排尿中枢)→a→大脑皮层→产生尿意）（漏答一个扣1分，扣完为止；出现错误直接0分）
     大脑失去了对脊髓反射活动的控制（或大脑皮层高级中枢失去了对脊髓初级排尿中枢的控制，或大脑皮层高级中枢对脊髓初级排尿中枢的控制能力减弱，或大脑皮层对脊髓的控制异常）
  (2)正反馈(1分)
(3)抗利尿激素分泌不足    肾小管细胞表面缺乏相应受体（或肾小管细胞对抗利尿激素作用的敏感性下降，或抗利尿激素无法发挥作用，或肾小管壁细胞上的水通道蛋白异常）(答案合理即可得2分)。若答原尿渗透压过高（可得1分）
31.(除说明外，每空2分，共9分)
(1)物种组成（若答丰富度可得1分）
(2)猫头鹰(1分)      捕食和竞争(1分)
(3)使能量尽可能地流向对人类最有益的部分（或调整能量流动关系，使能量持续高效的流向对人类最有益的部分）
(4)次生(1分)    该群落演替是在土壤条件基本保留，甚至还保留了植物的种子或其他繁殖体的地方发生的（或该群落演替具备一定的土壤条件）。若答该群落演替具备一定的起始条件可得1分）

32.(共11分)
(1)B对Bn、b为显性，Bn对b为显性(2分) （答对一种显隐关系得1分）
   或显隐顺序为：B-Bn-b（2分） 或B﹥Bn﹥b（2分）
(2)AaBBn、Aabb （1分)     该红花植株为双杂合子（1分），且在减数分裂形成配子过程中，同源染色体上的等位基因彼此分离，非同源染色体上的非等位基因自由组合（1分）（或其他合理答案） (2分) 
   或：该红花植株基因型为AaBBn（1分）且两对基因位于非同源染色体上，遵循基因自由组合定律（1分）
   或：该红花植株为双杂合子，且控制花色的两对基因位于两对同源染色体上，故减数分裂可以产生4种配子 
(3)实验思路①：
   让该白花植株株与（多株）紫花（纯合）植株杂交，观察子代的表现型(2分)
     预期结果和结论：
     若子代中出现开黄花植株，则该白花植株的基因型为aaBnb（2分)
若子代中出现开红花植株，则该白花植株的基因型为aaBb(2分)   
实验思路②：
   让该白花植株与(多株)紫花(纯合)植株杂交，观察并统计子代的表现型及比例(2分)
预期结果和结论：
若子代中开黄花植株：开紫花植株=1：1，则该白花植株的基因型为aaBnb（2分)
若子代中开红花植株：开紫花植株=1：1，则该白花植株的基因型为aaBb(2分)
实验思路③：
让该白花植株与(多株)黄花(纯合)植株杂交，观察并统计子代的表现型及比例(2分)
预期结果和结论：
若子代均为开黄花植株，则该白花植株的基因型为aaBnb（2分)
若子代中开红花植株：开黄花植株=1：1，则该白花植株的基因型为aaBb(2分)

37.(除说明外，每空2分，共15分)
(1)固体(1分)    氮源、碳源(和维生素)(只答1个得1分，得2分必须同时答氮源和碳源)
   将未接种的培养基（1分）在适宜的温度下放置适宜的时间（1分），观察培养基上是否有菌落形成（1分）(共3分)

   或：将空白的培养基在适宜条件下放置一段时间(2分)，观察是否形成菌落(1分)(共3分)
     或：以未接种（空白）培养基为对照（1分），观察是否形成菌落（1分）(共2分)
(2)稀释涂布平板（错别字不得分）      当样品的稀释度足够高时（1分），培养基表面生长的一个菌落（1分），来源于样品稀释液中的一个活菌（1分）(共3分) （答出1点得1分）
  (3)培养基中的菌落（或平板上的菌落）       伊红和美蓝   
38.(除说明外，每空2分，共15分)
(1)限制酶和DNA连接酶（1个1分，出现错误0分）     目的基因是否插入成纤维细胞的染色体DNA（或细胞核DNA）
     若答：将目的基因成功导入成纤维细胞的细胞核，可得1分
 (2)胰蛋白(胶原蛋白）(1分)    维持培养液的pH      显微操作
 (3)胚胎分割     将内细胞团均等分割
 (4)猪的内脏构造、大小、血管分布与人类极为相似（或猪的身体结构与人类更为相似）
    或：猪的内部生理结构与人的相似度更高，研究结果更有说服力
    或：猪与人类的亲缘关系更近，相似程度更大






38





37














10

